
इयत्ता: दहावी                       समरूपता    विषय : गणित 2 

गुण: 20 गिु       िेळ: 1 तास  

प्रश्न 1 ला – कोणतेही पाच प्रश्न सोडिा. ( 5 गुण ) 

1. एका णिकोिाचा पाया 9 आणि ऊंची 5 आह.े दसुर् या णिकोिाचा पाया 10 आणि ऊंची 6 आह े

तर त्या दोन णिकोिांच्या के्षिफळांचे गिुोत्तर काढा.  

2. ∆ABC मध्ये णकरि BD हा ∠B चा दभुाजक आह.े तर x ची  

णकंमत काढा.   

 

3. दोन समरूप णिकोिांच्या संगत बाज ंचे गिुोत्तर 3:5 आह ेतर त्यांच्या के्षिफळांचे गिुोत्तर काढा.   

4.  सोबतच्या आकृतीमध्ये,  BC⊥AB आणि   

AD⊥AB, BC = 4 आणि AD = 8 तर  

 पढुील गिुोत्तर काढा- 
𝐴(∆𝐴𝐵𝐶)

𝐴(∆𝐷𝐴𝐵)
   

 

 

5. ∆𝐴𝐵𝐶 मध्ये DE ∥ BC, जर BD = 5.4 सेमी,  

AD = 1.8 सेमी, EC = 7.2 सेमी, तर AE ची  

णकंमत काढा ?  

 

6. पढुील दोन णिकोि कोित्या कसोणिनसुार  

एकरूप असतील ?  

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 2 रा – कोणतेही तीन प्रश्न सोडिा. ( 6 गुण )  
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1. समान उंचीच्या दोन णिकोिांच्या के्षिफळांचे गिुोत्तर 2:3 आह,े लहान णिकोिाचा पाया 6 सेमी 

आह ेतर मोठ्या णिकोिाचा संगत पाया काढा.  

2. दोन समरूप णिकोिांची के्षिफळे 225 आणि 81 चौसेमी अशी आहते. जर लहान णिकोिाची 

एक बाज  12 सेमी आह ेतर दसुर् या णिकोिाची संगत बाज  काढा.  

3. ∆𝐴𝐵𝐶 च्या बाज  BC वर D णबन्द ुअसा आह ेकी, DC = 6 आणि BC = 15. 

A(∆𝐴𝐵𝐷) : A(∆𝐴𝐵𝐶)  आणि A(∆𝐴𝐵𝐷) : A(∆𝐴𝐷𝐶) 

4. पढुील कृती प िण करा.  

 

प्रश्न 3 रा : कोणतेही तीन प्रश्न सोडिा. ( 9 गणु ) 

1. ‘णिकोिाच्या एका बाज ला समांतर असिारी रेषा इतर दोन बाज ंना णभन्न णबंद त छेदत असेल तर 

ती रेषा त्या बाज ंना प्रमािात णवभागते’ ह ेणसद्ध करा.  

2. ‘णिकोिाचा कोनदभुाजक त्या कोनासमोरील बाज ला इतर दोन बाज ंच्या प्रमािात णवभागतो.’ ह े

णसद्ध करा.  

3.  ∆𝐿𝑀𝑁 ~ ∆𝑃𝑄𝑅, 9 A(∆𝑃𝑄𝑅) = 16 A(∆𝐿𝑀𝑁) जर QR = 20 तर MN काढा.  



4. पढुील कृती प िण करा.

 

 

 

 

 

 

 


